

就业导向下的高校经济管理课程教学改革路径探索

戴凤燕

南京财经大学公共管理学院 江苏南京 210023

【摘要】 近些年来高校不断扩招, 学生人数越来越多, 极大地增加了学生就业难度。为了提高学生的就业率, 高校应当转变以往传统的、落后的教育理念, 实现教学改革。本文系统地阐述了就业导向下高校经济管理课程教学改革路径, 旨在进一步提高高校经济管理课程教学水平, 实现学生就业率的提升, 满足社会发展的需求。

【关键词】 高校; 就业; 实践教学; 改革

随着社会的发展, 市场经济的深入推进, 特别是全球经济低迷等诸多因素的影响, 大学生就业难现象愈发凸显, 成为了社会各界普遍关注的问题。笔者通过调查研究发现, 导致大学生就业难的原因是多方面的, 有主观原因也有客观原因。主要原因为高校受传统教育观念的影响, 缺乏科学的明确的办学思路和人才培养目标, 加之重理论、轻实践的影响, 使得学生的综合素质难以提升, 不能够满足社会发展的需求, 极大的制约了高等教育的可持续发展, 也不利于学生实现更好就业。

一、高校经济管理课程教学的现状

作为高校大学生迈入经济学领域的门槛, 经济管理课程的重要性是不言而喻的, 它奠定了高校大学生学习其他经济学专业知识的基础。经济管理课程的教学要求教师明令学生掌握经济学的整体架构, 建立相应的概念, 为今后的学习奠定基础, 但值得注意的是, 在传统教学模式的影响下, 我国高校经济管理课程存在教学方式单一、理念落后等现象, 学生在课堂上被动的接受教师的讲授, 机械的做着笔记, 不利于发挥学生在课堂上的主体性地位, 更不利于培养学生的学习兴趣和积极性, 给学生今后的就业埋下了隐患。具体来说经济管理课程存在以下几方面问题:

1. 重理论, 轻实践现象较为严重, 教学观念落后

上文已经提到经济管理类课程是高校经管专业学生的重要课程之一, 要求教师在课程讲授过程中, 从基本的概念出发, 通过讲解各类经济理论, 使学生了解经济管理的重要性, 提高学生的经济管理能力。但值得注意的是, 现阶段高校经济管理课程教学过度关注理论知识的讲授, 忽视了对学生实践能力的培养, 加之高校学生年龄普遍偏低缺乏社会经历, 对经济学的相关概念缺乏清晰的认识, 一味地讲述经济管理类抽象概念, 势必导致学生难以理解, 长此以往降低学生学习该门课程的积极性。与此同时, 经济管理类课程与高等数学的相关内容息息相关, 对于高校大学生来说, 这无疑是学习经济管理类学科的一大难关, 加之教师一味的灌输理论知识, 学生只能机械式的记忆, 难以将所学到的理论知识灵活的运用到实践中。除此之外, 经济管理的课程的理论和实践课时分配不科学, 理论课程的讲授占据了大量的时间, 而实践课程则相对较少, 不利于培养学生的实践能力。

2. 忽视了对学生主观能动性的调动

经济学的相关概念和理论相对比较抽象, 对广大高校大学生来说难度较高, 加之不同级学生之间以及同级学生之间存在着较大的差距, 老师在进行理论讲授式, 没有实现对学生认知能力和差距的考量, 采用一把抓的教学方式使得两极分化严重。虽然近些年来, 高校经济管理的课程已经开始应用多媒体技术进行教学, 但笔者通

过调查研究发现, 这种转变仅是教学手段的转变, 是从传统的黑板加粉笔逐步转化为幻灯片加黑板加粉笔的模式, 传统的、一言堂的教学观念仍然根深蒂固, 忽略了学生在课堂上的主体地位。填鸭式的教学模式极大的打击了广大学生学习该门课程的积极性和主动性, 对学生今后的就业和学习非常不利。

3. 教材缺乏针对性

目前, 高校经济管理类课程所应用的教材为全国统编教材, 内容改动不大, 虽然一些高校开始应用自己学校所编撰的教材, 但这些内容大多是从国外经济理论中直接翻译过来的, 理论性较强与我国社会发展实际不相符合, 且不符合高校学生的学习特点, 缺乏一定的针对性。不仅如此, 高校经济管理类课程所应用的教材更新缓慢, 在经济高速发展的今天, 很多经济理论与模型已经与我国国情发展不相符合, 教学内容脱离实际。

二、以就业需求为导向的高校经济管理课程教学改革路径

上文已经提到, 我国高校经济管理课程存在很多问题, 这些问题的存在不利于提高学生的综合素质, 帮助学生将理论知识同具体实践结合在一起, 因此应当予以高度的关注。笔者通过长期的研究与实践认为, 高校经济管理课程教学应当以就业需求为导向, 实现改革, 提高学生的实践能力, 增强高校大学生的就业竞争力, 为高校的可持续发展奠定基础, 具体来说应当做到以下几点:

1. 改革教学目标

从本质上来说, 高校经济管理类课程的核心思想是阐述一种看问题的角度和思维, 如果能够把握好这一角度进行教学, 势必能够提高高校经济管理类课程的教学水平, 将相关内容化繁为简, 给出最有力的、精准的判断。学习经济学的最主要目的是为了建立正确的价值观, 通过灵敏的经济学思维, 把握好经济问题的角度, 能够透过现象看到本质, 科学合理的分析出经济现象出现的原因以及解决问题的办法。高校经济管理类课程的教学目的是为了让学生掌握相关的基本经济学理念, 使学生在日常的学习中不断的培养经济学思维, 将理论知识同实践结合在一起, 学会对实际经济问题展开全面深入的分析, 为今后的社会工作奠定基础。高校经济管理类课程应当加强对学生能力的培养, 经济学与学生日常的生产生活息息相关, 存在着密切的联系。因此, 教师应当引导学生从经济学的角度分析社会问题以及社会现象, 上到央行利率的调整下到菜市场菜价的变动应当做到全面的掌握。

2. 改革教学内容。

根据教学大纲的指示, 在具体的教学活动中, 教师应当做到理论与实践, 两手都要抓, 两手都要硬, 一方面要注重对学生理论知

识的讲授,另一方面还应当从社会经济发展的实际情况出发,使学生在社会经济的大环境下不断提升实践能力,做到理论与实践的有机结合。改革教学内容并不是要求教师将高校经济管理类课程中的理论知识全部删减掉,而是应当有所侧重,有效避免冗长的经济学理论对学生的灌输,要做到理论同实际案例有机结合,做到理论课时与实践课时的有效平衡,帮助学生化繁为简,将枯燥的内容趣味化,复杂的内容简单化,力求教学内容简单明了,通俗易懂。

3. 改革教学方法

高校经济学教学方法的改革,有利于帮助我们更好的实现高校教学新目标,培养学生的积极性和主动性。具体来说,改革教学方法应当从以下几方面入手:

首先,将案例教学法应用到高校经济管理教学活动中。所谓案例教学法,从本质上来说,隶属于情景教学,是高校经济管理课堂教学活动的一大改革。采用案例教学法进行教学,要求教师根据课堂情境,将经济学中的一些经典案例加以改动,通过多媒体的形式为学生营造良好的案例情境,使学生能够将理论同实践结合在一起。以笔者开设的劳动经济学课程为例,在教学中引入了大量的案例,通过案例让学生进一步理解理论知识,更加形象化、情景化,使得劳动经济学理论不再枯燥,学生课堂参与度大大提升,对知识理解能力和运用能力也得到了提升。因此,有必要将现实案例引入到课堂教学中,使学生能够将实际问题与经济理论课程结合在一起,帮助学生明白经济管理课程与日常的生活紧密相连,无处不在,并树立起经济学思维,为今后的经济学知识学习奠定基础。

其次,将慕课、微课应用到教学中。教师应充分利用慕课、微课,引导学生关注社会经济热点问题,经济学的主要教学目的是解决社会问题,可以说它是一门与社会问题联动性较强的学科。正因如此,教师在教学中应当充分利用互联网,将慕课和微课的作用发挥出来,引导学生关注社会热点问题,用理论知识去解决问题,实现针对性讨论,在讨论过程中帮助学生加深对相关内容的

理解,在脑海中形成经济思维,进一步提高学生解决问题分析问题的能力。

最后,充分利用实验室资源开展经管类实验教学。针对经管类教学的特点,高校一般都配备了实验室。如果充分利用实验室资源,针对经管类学科开展充足的实验教学,可以很好地增加实践教学环节,让学生在实践操作中理解理论知识,并为今后的工作打下良好的基础。经管类的实验教学应当坚持一般知识与专业特殊知识的有机结合,打造学生坚实的实践能力。一般知识应涵盖基本的电脑操作,培养学生熟练使用办公软件,例如 word 的复杂功能和有表现力的 ppt 制作等。专业特殊知识则应该与具体专业结合,例如统计软件、计量分析软件等。以笔者开设的《公共管理定量分析方法》为例,单纯的课堂讲授并不能使学生掌握如何进行定量分析,笔者增加了实验教学环节,提供数据和 stata 软件,带领学生去实践所学的方法,为学生本科阶段的学习和进一步深造都打下了良好的基础,在职场中循证化应用日渐丰富的大趋势下,也为学生就业能力打下了坚实的基础。

三、结语

总而言之,我国高校经济管理课程的教学观念。仍然较为落后,教学现状不容乐观,存在很多问题。因此,有必要进行教学改革,解决教学中存在的问题。当然这一过程不是一蹴而就的,它是一个长期的系统的过程,需要教师通过改变教学目的,丰富教学内容,创新教学方式来实现帮助学生加强理论知识与实践的结合,培养学生的兴趣,调动学生的学习积极性,提高高校经济管理课程教学水平。

基金项目: 南京财经大学大学教学改革课题资助项目 (DFYXW15001 和 DFYXW16001)

参考文献

- [1] 彭金海. 基于校企合作背景下经济管理类专业课程教学改革策略分析探讨 [J]. 产业创新研究, 2020, (18): 174-175.
- [2] 朱强. 就业导向下的高校教学改革分析——以经济管理类课程为例 [J]. 辽宁经济, 2020, (07): 66-67.
- [3] 陆军. 高校经济管理类课程教学方法改革探索 [J]. 科技风, 2015, (17): 184+189.
- [4] 张琰飞, 朱海英. 经济管理专业 SPSS 课程教学改革路径研究 [J]. 科技信息, 2013, (22): 18+20.
- [5] 蒋云龙, 张宇婷. 高校经济管理类课程教学方法改革探索 [J]. 新余学院学报, 2011, 16(06): 122-124.